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Obţinerea sării dietilamoniu  
de hiperforină din herba de sunătoare 

(Hypericum perforatum L.)

hiperfOrina este cOnsiderată În prezent drept unul 
dintre principalii cOmpOnenţi farmacOlOgic activi 

În herba de sunătOare (hypericum perfOratum l.), căreia 
i se atribuie efect antidepresant, antimicrObian, antitumO-
ral ş. a. [1, 2]. 

Însă, oxidarea destul de uşoară a hiperforinei în 
contact cu oxigenul din atmosferă o face să fie in-
stabilă atât în procesul de prelucrare a plantei, cât 
şi la păstrarea produsului vegetal, produselor ex-
tractive şi formelor farmaceutice industriale [3, 4]. 
Una din soluţiile problemei date poate fi izolarea 
hiperforinei în formă de săruri, care sunt mult mai 
stabile decât forma acidă. Procedeele de obţinere a 
acestora, descrise în literatură, rezultă din hiperfori-
na preventiv izolată, fie din CO2 extracte ale herbei 
de sunătoare, care conţin în jur de 30% hiperforină 
[5]. Aceste tehnici sunt destul de costisitoare, dato-
rită volumului mare de lucru la izolarea hiperforinei 
în stare pură, precum şi din cauza utilizării utilajului 
complicat şi costisitor la extracţia cu dioxid de car-
bon.

OBIECTIVELE LUCRĂRII

Scopul prezentei lucrării a constat în elaborarea 
unui procedeu relativ simplu de obţinere a unei sări 
stabile de hiperforină din extractele hidroalcoolice 
de sunătoare, fără izolarea preventivă a hiperforinei.

MATERIALE ŞI METODE

În studiu au fost utilizate părţi aeriene uscate 
de sunătoare (vârfurile plantei), recoltare din flora 
spontană în faza de înflorire şi începutul fazei de fruc-
tificare.

Extracţia s-a efectuat prin metoda descrisă mai 
jos, dar pot fi utilizate şi metode tradiţionale, dacă 
asigură protejarea hiperforinei de la oxidare.

Pentru analiza mostrelor de materie primă şi 
produselor obţinute din ea s-a utilizat cromatogra-
ful de lichide Jasco seria LC–2000, dotat cu detector 
UV cu şir de diode (DAD). Separarea cromatografică 
s-a efectuat pe coloane analitice cu fază inversă [6]. 
Reactivele şi solvenţii pentru HPLC au fost procura-
te de la “Sigma”.
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REZULTATE ŞI DISCUŢII

Analiza preventivă a mostrelor herbei de sună-
toare, recoltate din flora spontană în regiunea de 
centru a Republicii Moldova, a arătat că conţinutul 
de hiperforină (recalculat la masă uscată) în părţi ae-
riene înflorite constituie 3-5%, iar în fructe necoapte 
ajunge la 7-10%. Astfel, fructele de sunătoare pre-
zintă o materia primă mai avantajoasă, deşi nu se 
consideră produs vegetal farmacopeic pentru obţi-
nerea hiperforinei.

OBŢINEREA EXTRACTULUI DE SUNĂTOARE

Pentru reducerea pierderilor de hiperforină din 
cauza influenţei oxigenului din atmosferă s-a apli-
cat extracţia la temperatură înaltă într-o instalaţie 
de laborator, descrisă recent [7]. În extractor, se 
încarcă, puţin compactat, circa 0,5 kg de produs 
vegetal uscat, fragmentat până la dimensiunile par-
ticulelor 5-10 mm. Extracţia optimală a hiperforinei 
se obţine la utilizarea solventului hidroalcoolic cu 
concentraţia de 80-90% şi viteza de alimentare de 
500-700 ml/oră.

Capacitatea încălzitorului se stabileşte în aseme-
nea mod, încât valorile de temperatură ale soluţiei 
extractive curgătoare să se situeze în intervalul de 
70-75°C. Procesul se efectuează până se obţine 1,8-
2,0 l de extract, apoi alcoolul din şrot se recuperea-
ză cu vapori de apă. Randamentul hiperforinei la 
extracţia prin metoda dată constituie 82-87%.

OBŢINEREA SĂRII DIETILAMONIU DE HIPER-
FORINĂ 

La extractul obţinut se adaugă, amestecând, so-
luţie de hidroxid de sodiu cu concentraţia de 60% 
până la pH-ul 11,0-11,5 (potenţiometric). La aceas-
tă etapă, o parte considerabilă din acizii organici şi 
compuşii fenolici se precipită sub formă de săruri 
de sodiu, formând o soluţie concentrată răşinoasă 
de culoare aproape neagră. Ea se separă prin cen-
trifugare timp de 3-5 min. la accelerarea a 500-1000 
g şi se aruncă. Din extractul alcalinizat se rectifică 
alcoolul etilic, până la volumul reziduului de 1/10-
1/8 din volumul iniţial. Rectificatul poate fi utilizat 
repetat pentru extracţia materiei prime. La reziduul 
rămas, fiind cald încă, se adaugă 10 ml soluţie de 
sulfit de sodiu 20% (în calitate de antioxidant) şi di-
etilamină, în surplus de 1,3-1,5 ori în raport cu can-
titatea stoichiometrică, calculată din conţinutul su-

mei de hiperforină şi adhiperforină în extract sau în 
materia primă. Apoi se adaugă, amestecând perma-
nent, 700-800 ml de apă cu viteza volumetrică de 
200-400 ml/oră. Sarea dietilamoniu de hiperforină 
se cristalizează în formă de plăci, care apoi se separă 
prin filtru de sticlă cu porozitatea mare, se spală cu 
apă până când lichidul ce se scurge devine incolor 
şi se usucă la temperatura de 40-50°C. În dependen-
ţă de calitatea materiei prime, se obţine 15-40 g de 
produs finit cu randamentul de aproximativ 86% de 
la valoarea teoretică, iar randamentul rezultativ al 
hiperforinei este de 70-75% din conţinutul acesteia 
în materia primă vegetală.

PROPRIETĂŢILE FIZICO-CHIMICE ALE SĂRII 
DIETILAMONIU DE HIPERFORINĂ

Produsul obţinut prezintă o pulbere cristalină de 
culoare albă cu nuanţă surie sau crem, fără miros şi 
gust. Este uşor solubil în etanol 96% şi cloroform, 
solubil în etanol 70%,  puţin solubil în acetonitril, 
practic insolubil în apă şi hexan. Conţine nu mai 
puţin de 97% din suma sărurilor dietilamoniu de 
hiperforină şi adhiperforină. Raportul hiperforină : 
adhiperforină constituie în jur de 10:1 – 13:1 şi este 
egal cu raportul corespunzător în materia primă din 
care a fost obţinut produsul.

Pierderea la uscare (105-110°C) constituie 0.4-
0.6%, cenuşa totală – 0.02-0.06%, intervalul de to-
pire – 146-153°C.

Substanţa este destul de stabilă în stare solidă, 
păstrată în locuri uscate, iar în soluţii se oxidează 
uşor cu oxigenul atmosferic. Se preconizează că 
aceasta va fi utilizată la prepararea formelor farma-
ceutice solide.

PURIFICAREA SĂRII DIETILAMONIU DE 
HIPERFORINĂ 

30 g de sare dietilamoniu de hiperforină se spală 
cu acetonitril pe filtru de sticlă cu porozitate mare 
până când lichidul ce se scurge devine incolor, apoi 
se recristalizează din acetonitril fierbinte şi se usucă 
la temperatura 40-50°C. Se obţin circa 27 g de pro-
dus purificat în formă de cristale rombice incolore. 
După determinarea conţinutului sărurilor dietila-
moniu de hiperforină şi adhiperforină prin metoda 
normalizare internă, acest produs poate fi utilizat 
în calitate de substanţă de referinţă pentru analiza 
materiei prime, produselor extractive şi formelor 
farmaceutice.
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CONCLUZII

A fost elaborat un procedeu relativ simplu şi ief-
tin de obţinere a sării dietilamoniu de hiperforină 
nemijlocit din extractele hidroalcoolice ale herbei 
de sunătoare, fără o izolare preliminară a hiperfo-
rinei în stare pură. S-au studiat proprietăţile fizico-
chimice ale substanţei obţinute.

Elaborarea procedeului de obţinere a acestei sub-
stanţe va permite efectuarea studiului farmacologic 
şi implementarea acesteia în industria chimico-far-
maceutică la producerea formelor farmaceutice.
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REZUMAT

În prezenta lucrare se descrie un nou procedeu 
de obţinere a sării dietilamoniu de hiperforină, ne-
mijlocit din extractele hidroalcoolice ale herbei de 
sunătoare, fără o izolare preliminară a hiperforinei 
în stare pură. Procedeul constă în înlăturarea pre-
liminară din extract a unei părţi considerabile din 
acizii organici şi compuşii fenolici, prin tratarea lui 
cu soluţie hidroxid de sodiu, cu eliminarea ulteri-
oară a alcoolului şi formarea sării dietilamoniu de 
hiperforină în stare cristalină. S-au studiat proprie-
tăţile fizico-chimice ale substanţei obţinute.

Procedeul elaborat este destul de simplu şi eco-
nomic şi va permite efectuarea studiului farmacolo-
gic şi implementarea acestei substanţe în industria 
chimico-farmaceutică. De asemenea, este descrisă 
procedura de purificare, după care sarea dietilamo-
niu de hiperforină poate fi utilizată în calitate de 
substanţă de referinţă.

Cuvinte-cheie: Hypericum perforatum L., izola-
rea hiperforinei, sarea dietilamoniu de hiperforină.

ABSTRACT

In the present work a new way of obtaining the 
diethylammonium salt of hyperforin immediately 
from hydro-alcoholic extracts of Hypericum perfo-
ratum, without preliminary isolation of hyperforin 
in the pure state is described. The procedure con-
sists in the preliminary disposal of the most orga-
nic acids and phenolic bonds from the extract by 
treating with sodium hydroxide solution followed 
by alcohol removal and formation of crystalline die-
thylammonium salt of hyperforin. Physical and che-
mical properties of the obtained substance have 
been studied.

The developed procedure is simple, economic 
and will allow to carry out pharmacological resear-
ches and to introduce this substance in the pharma-
ceutical industry. It is also described the purification 
procedure after which the diethylammonium salt of 
hyperforin can be used as a reference substance.

Keywords: Hypericum perforatum L., hyperforin 
isolation, diethylammonium salt of hyperforin.


